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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
09.12.2019 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:10 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
1. stv. BM Hans Helmut Röh 
2. stv. BM Dieter Petersen 
Gemeindevertreter Jörg Hars 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Björn Maas 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
  
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Christina Jasiak 
 
Entschuldigt fehlt: 
---       
Unentschuldigt fehlt: 
---       
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB des Amtes Nordsee-Treene Frank Feddersen 
1 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 6. 

Sitzung am 09.09.2019 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2020 
8. Wegeangelegenheiten 
9. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemein-
de Südermarsch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristge-
mäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 

a) Dinglichkeitsanträge  
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP  9 – Grundstücksangelegenheiten ausge-
schlossen. 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
6. Sitzung am 09.09.2019       
 

 

Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
● In der Angelegenheit Glasfaser wird der Sachstand mitgeteilt. Im Jahr 2020 sollen die 
Ausschreibungen für die Maßnahmen erfolgen.  
● In der Angelegenheit Brückenbau wurden die Anträge für die Zuschüsse eingereicht.  
● Während der Umleitung B5, wurde der Grandweg unterhalb der B5 kaputt gefahren.  
● Die Sitzung der Windtestfeld-Nord GmbH fand statt. Der Landrat war auch anwesend. 
Das Windtestfeld, sowie das Umspannwerk schreiben schwarze Zahlen. Es ist geplant neue 
Nachtsichtkennzeichnung zu testen. Diese hat den Vorteil, dass die Beleuchtung immer aus 
wäre und nur bei näher kommenden Flugzeugen angehen würde. Die Windkraftanlagen sol-
len miteinander verbinden werden. Die Kosten würden sich auf 7.000,00 € pro Anlage belau-
fen.  
● Die Erhöhung der Abwassergebühren für Klärgruben auf 80,00 € wird erforderlich. 
● Die Kindergärtenplätze sind teurer geworden, es sind Kostennachforderungen gekom-
men.  
● Die Gebühren für die Schulkinder werden vorgestellt. 
● Der Regionalplan wird am 13.01.2020 veröffentlicht. 
● Die Aktion „Sauberes Nordfriesland“ findet am 14.03.2020 statt.  
● Die Grabenräumung in Grünen Weg. Vorderer Teil wurde durch die Gemeinde geräumt. 
Für die Räumung des hinteren Teils des Grabens wurden die Zuständigen angeschrieben.  
● Es liegt eine Bewerbung für Gemeindewohnung vor. Es ist momentan keine Wohnung 
frei.  
● Der Vertrag für die Ökopunkte wurde abgeschlossen.  
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6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Björn Maas spricht den Graben unterhalb der B5 –von der Voßkuhle zu Plattenhörn- an. Es 
wird an die Straßenmeisterei verwiesen.  
 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2020       
 

 

Bürgermeister stellt den Haushalt vor und Erläutert die verschiedenen Positionen. Weiterhin 
wird die Haushaltssatzung vorgelesen. Die Gemeindevertretung beschließt den Haushalt 
2020 einstimmig.  
 

 
8. Wegeangelegenheiten       
 

 

Bürgermeister Maas berichtet, dass im Ostwestweg (von dem Bahnübergang bis zum Wes-
terweg) viele große Pappeln entfernt werden sollen. Die Baumwurzeln beschädigen bereits 
die Teerdecke. Es wurde bereits mit dem Kreis Nordfriesland vorabgestimmt, Bürgermeister 
Maas wird mit dem Kreis Kontakt aufnehmen.  
 
Bürgermeister Maas spricht den Winterdienst an, die Gemeindevertretung ist einstimmig für 
die Regelung wie im Vorjahr.  
 
Hans Röh berichtet, dass im Kuhfennweg die Rinne gemacht werden soll. Wird für Frühjahr 
vorgesehen.  
 
Dieter Petersen spricht an, dass die Büsche, um den öffentlichen Verkehrsraum nicht zu 
behindern, heruntergeschnitten werden sollen. Es wird für Frühjahr vorgesehen.  
 
Frank Hars erkundigt sich wie die Nachbesprechung wegen der Umleitung B5 verlaufen 
ist. Bürgermeister Maas berichtet, dass die Gemeinde allein gelassen wird.  
 
Auf Nachfrage von Jörg Hars berichtet Bürgermeister Maas, dass ein Widerspruch vom An-
tragsteller gegen die Ablehnung des Antrages auf Sondernutzungserlaubnis für die Zu-
wegung vom Objekt Wilhelmstraße 65 in Husum über den Lagedeich Südermarsch erhoben 
wurde. Die Gemeindevertretung ist weiterhin einstimmig gegen die Genehmigung. Der Wi-
derspruchsbescheid wird zurückgewiesen.  
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zum nachfolgenden Ta-
gesordnungspunkt ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls 
oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. Der Zuhörer verlässt den Sitzungs-
raum. 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
 
Die Beschlüsse des nicht-öffentlichen Teils werden unter Berücksichtigung daten-
schutzrechtlicher Belange der Öffentlichkeit bekannt gegeben. Nachdem keine weite-
ren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die rege 
Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister       Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 21:10 Uhr

